
29

шо го як політи ко�іде о логічний до ку -
мент. На пев но му етапі конс ти -
туціоналізму це бу ло до сить ефек -
тив ним, ад же да ва ло змо гу кон -
соліду ва ти зу сил ля нав ко ло
об’єднан ня інте лек ту аль ної еліти,
обґрун ту ван ня не за леж ності Ук -
раїни, її пра ва на влас не дер жав не
ут во рен ня, са мостійну соціаль -
но�політич ну та еко номічну сис те ми.
Не мож на не по го ди ти ся з ав то ром,
що нині конс ти туціоналізм пот ре бує
по си лен ня влас ної са ме інсти -
туційно�пра во вої скла до вої. Сь о -
годні вже не вик ли кає сумнівів, що
ви ко рис тан ня інсти ту ту Конс ти туції
ли ше в політич но му сенсі з па ра лель -
ним нех ту ван ням йо го пра во вої ос -
но ви та відповідаль ності й приз ве ли
до кіль кох конс ти туційних криз, ос -
тан ню з яких Ук раїна пе ре жи ває нині.

У зап ро по но ваній на у ковій праці
вда ло поєднані ок ремі нап ра цю ван -
ня юри дич ної, політич ної та істо рич -
ної на ук. На на у ку пра ва ав тор спи -
раєть ся під час по дан ня та обґрун ту -
ван ня ка те горіаль но го ря ду, за
до по мо гою яко го відбу ваєть ся по да -
ний аналіз. Чіткі терміни юрисп ру -
денції в політо логічно му аналізі да -
ють мож ливість зро зуміти логіку
досліджен ня та підтве рд жу ють дос -
товірність йо го вис новків. Здо бут ка -
ми політич ної на у ки ав тор ко рис -
туєть ся  про тя гом усь о го досліджен -
ня, що особ ли во про яв ляєть ся в йо го
за хоп ленні інсти туціоналізмом. Істо -
рич на на у ка та кож поз на чи ла ся в ок -
ре мих час ти нах праці, де послідов но
на во дять ся цікаві фак ти ук раїнсь ко -
го конс ти туційно го про це су. У ро боті
про а налізо ва но ос новні конс ти -

туційні про ек ти, які хо ча й здебіль -
шо го не бу ли втілені в жит тя, але яск -
ра во де мо н стру ва ли по гля ди ук -
раїнсь ких інте лек ту алів на су часність
і май бутнє Ук раїни. Не зу пи ня ю чись
на ць о му, М. То мен ко про по нує
розг ля да ти конс ти ту цій ний про цес у
кон тексті істо рич них тра дицій на шо -
го на ро ду, йо го на ціональ них і
соціаль них праг нень, упо до бань,
мен таліте ту, нап ра цю вань ук раїнсь -
кої еліти то що. Усе це в поєднанні із
су час ни ми нап ра цю ван ня ми
політич ної на у ки дає ав то рові змо гу
ви бу ду ва ти влас ну чітку, логічну й
сис тем ну кон цепцію по літич но го
конс ти туціоналізму, яка є ціка вим і
ґрун тов ним про дов жен ням інте лек -
ту аль них дис кусій що до найоп ти -
мальнішої конс ти туційної мо делі Ук -
раїни. 
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Ста нов лен ня Ук раїни як са -
мостійної та не за леж ної дер жа ви
знач но ак тивізу ва ло вітчиз няні
наукові досліджен ня транс фор -
маційних пе рет во рень і су час но го
суспільства за га лом. Пе ред на у ков -
ця ми пос та ли невідкладні зав дан -
ня, розв’язан ня яких умож лив лює
досліджен ня проб лем дер жа вот во -
рен ня й оптималь но го вход жен ня
на шої дер жа ви до сис те ми
міжнарод них ко ор ди нат, вив чен ня
чин ників, що де терміну ють фор му -
ван ня влас но го місця в нинішній
Європі та в світі.

Мо ног рафію «Ук раїна в Європі:
по шу ки спіль но го май бутнь о го»
цілком слуш но віднес ти до праць
са ме та ко го ро ду. Уваж не знайо м -
ство з текс том засвідчує: це –
помітний на у ко вий до ро бок у сфері
ос мис лен ня роз вит ку Ук раїни в ми -

ну ло му. Мо ног рафія розк ри ває та -
кож проб ле ми вход жен ня на шої
дер жа ви у су час ну до бу, ут ве рд -
жен ня її в колі євро пейсь ких дер -
жав і на родів. Вихід цієї солідної
праці є ре зуль та том плідно го
співробітницт ва фахівців Інсти ту ту
євро пейсь ких досліджень НАН Ук -
раїни з на у ков ця ми інших ака -
демічних ус та нов, дослідниць ких
центрів і ви щих нав чаль них зак -
ладів. Підго товці й ви хо ду мо ног -
рафії пе ре ду ва ли ре тель не вив чен -
ня, гли бо кий аналіз, досліджен ня
заз на че ної проб ле ма ти ки й ап ро -
бація ре зуль татів на засідан нях
«круг лих столів».

У ре цен зо ваній праці відзна -
чаєть ся, що нині Ук раїна пе ре жи ває
склад ний і не од ноз нач ний період
роз вит ку. Ли ше ґрун тов ний аналіз,
здійсне ний на ши ро ко му істо рич -
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но му ма теріалі, рет рос пек тив ний
ог ляд існу ван ня й виз нан ня Ук раїни
як євро пейсь кої дер жа ви, до слі д -
жен  ня її політи ко�пра во вих, еко -
номічних, світог ляд них і ду хов -
но�куль тур них за сад роз вит ку да -
ють адек ват не уяв лен ня про
ре аль ний пос туп на шої Вітчиз ни та
йо го пер спек ти ви. Са ме на ос нові
аналізу ши ро ко го ма си ву істо рич -
них і су час них на у ко вих дже рел,
ре аль них політич них про цесів
розк ри ва ють ся ак ту альні проб ле -
ми, мож ли вості й перс пек ти ви ут -
ве рд жен ня не за леж ної Ук раїни як
ви со ко роз ви не ної дер жа ви в євро -
пей сько му і світо во му прос торі. 

У мо ног рафії висвітлю ють ся те -
о ре ти ко�ме то до логічні за са ди циві -
лі за ційної виз на че ності Ук раїни,
проб  ле ми та вик ли ки де мок ра тич -
но го роз вит ку дер жа ви в ХХІ
столітті. На ба га то му істо рич но му
ма теріалі здійсне но не ли ше рет -
рос пек тив ний ог ляд існу ван ня та
виз нан ня Ук раїни як євро пейсь кої
дер жа ви, а й дослідже но політи -
ко�пра вові, еко номічні, світог лядні
та ду хов но�куль турні прин ци пи
нинішніх її взаємин з ши ро ким ко -
лом країн Євро пи (і Західної, і
Цент раль ної, і Східної її час тин).
Ре тель ний аналіз відно син Ук раїни
з да ле ки ми та близь ки ми сусіда ми
в спіль но му євро пейсь ко му домі,
їхнь о го ста нов лен ня, транс фор -
мації і су час но го ста ну пок ли ка ний
за без пе чи ти чи та чеві па но рам не
ба чен ня вітчиз ня них перс пек тив. 

У рам ках євро пейсь ких до слі -
джень по зи тив ни ми й вель ми по -
ка зо ви ми є аналітичні ма теріали
що до взаємовідно син Ук раїни як у
регіо на ль но му кон тексті (з країна -
ми Цент раль но�Східної Євро пи та
Бал тії), так і в рам ках двос то ронніх

відно си н з ок ре ми ми дер жа ва ми
(Ве ли кою Б ри танією, ФРН, Фран -
цією, Поль щею, Росією, Угор щи ною
та Ту реч чи ною).

Ге о політичні й ге о е ко номічні
змі ни, пов’язані з роз ши рен ням
Євро пейсь ко го Со ю зу, ак ту алізу ють
вив чен ня політич них і соціаль -
но�еко номічних наслідків наб ли -
жен ня впри тул до кор донів Ук раїни
прос то ру ЄС. Досліджен ня політич -
ної прак ти ки Євро со ю зу й особ ли -
вос тей функціону ван ня йо го інсти -
туцій до по ма гає нашій дер жаві
адап ту ва ти ся на шля ху євроінтег -
рації, ви ко рис то ву ю чи ме ханізми,
які пра цю ють у Євро пейсь ко му Со -
юзі при фор му ванні спіль ної
політи ки без пе ки.

У мо ног рафії прос те жуєть ся
роль і зна чен ня та ко го фун да мен -
таль но го чин ни ка євро пейсь ких
досліджень, як цивілізаційна виз -
на ченість, куль тур на при на -
лежність і де мок ра тич ний вибір Ук -
раїни. Це – скла дові євро пейсь ко го
світу, котрі виз на ча ють по шук на -
шою дер жа вою сво го місця в
євроінтег раційних про це сах. 

По даль ша де мок ра ти зація ук -
раїнсь ко го суспільства, об ран ня
євро пейсь кої мо делі роз вит ку пот -
ре бує поєднан ня зу силь влад них
інсти тутів і гро ма дянсь ко го суспі -
ль ства. Для ць о го, в свою чер гу,
слід не ли ше ство ри ти де мок ра -
тичні про це ду ри й оп ти маль ну
інсти туціональ ну мо дель уп -
равління, а й сфор му ва ти адек ват -
ну ціннісно�нор ма тив ну ба зу, до -
сяг ти в суспільстві стійко го по зи -
тив но го кон сен су су що до спо собів
функціону ван ня де мок ра тич ної
сис те ми. Ад же, цілком спра вед ли -
во за у ва жу ють ав то ри мо ног рафії,
де мок ра тич ний шлях роз вит ку

країни – не чер го ва мо дель
кон’юнк тур ної стра тегії, а, по суті,
– цивілізаційний про цес об’єктив -
но го ха рак те ру. Тож стра тегічний
зовнішнь о політич ний вибір має
ко рес пон ду ва ти ся з відповідни ми
ціннос тя ми та прин ци па ми внут -
ріш ньої політи ки.

Досліджен ня пе ре ко нує: Ук -
раїна по вин на роз ви ва ти ся на за са -
дах євро пейсь кої де мок ратії, її
ціннісних вимірів. Та кий підхід вип -
рав да ний не ли ше істо рич но, а й з
ог ля ду на об ра ний стра тегічний
курс на шої дер жа ви. 

Висвітлю ючи неп рості транс -
фор маційні пе рет во рен ня в Ук -
раїні, ав торсь кий ко лек тив ши ро ко
зас то со ву вав ме то ди проб лем -
но�те ма тич но го, сис тем но го та
порівняль но го аналізу з ме тою
глиб шо го з’ясу ван ня суті про цесів,
а та кож здо бут тя уроків із досвіду
євро пейсь ких країн, національ них
особ ли вос тей їх де мок ра тич но го
пос ту пу.

Са ме де мок ра тич ний устрій слу -
гує виз на чаль ним чин ни ком, що
об’єднує кон ти нент. То му імпе ра ти -
вом ча су для на шої дер жа ви є пог -
либ лен ня де мок ра тич но го роз вит -
ку, виз нан ня в усь о му дер жав но му
та гро мадсь ко му житті вер хо ве н -
ства пра ва, роз ви ток де мок ра тич -
них про це дур фор му ван ня ви щих
ор ганів вла ди й ор ганів місце во го
самов ря ду ван ня. Не менш важ ли во
ство рю ва ти надійні ме ханізми
стабілізації вітчиз ня ної політич ної
систе ми на базі фор му ван ня пов но -
цін ної ба га то партійності, цін ніс них
детермінантів су час но го де  м ок ра -
тич но го роз вит ку. 

Се ред ав торів мо ног рафії
відомі на у ковці. У ре цен зо ваній
праці реп ре зен то ва но досліджен ня
як прик лад но го, так і фун да мен -
таль но го ха рак те ру. Це, без пе реч -
но, знач но роз ши рює по тенційне
ко ло її чи тачів. Маємо відзна чи ти
логічну, доб ре про ду ма ну архітек -
тоніку мо ног рафії. Ко жен із
розділів має до сить чітку, ко ре кт ну
та влуч ну наз ву.

На на шу дум ку, «Ук раїна в Єв -
ро пі: по шу ки спіль но го май бутнь о -
го» мо же слу гу ва ти ба зою для по -
да ль  ших ком па ра тивістсь ких до -
слі джень у цій га лузі знань.
Мо  но гра фія, що є серйоз ною на у -
ко вою пра цею, не ли ше про по нує
роз в’язан ня ак ту аль них проб лем
стра тегічно го роз вит ку дер жа ви, а
й від кри  ває ши ро кий простір для
дис кусій се ред фахівців, тим
самим ви ко ну ю чи ос нов не своє
при з на чен ня.
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Політологія

14 бе рез ня 1990 ро ку на ІІІ по за чер го во му з’їзді на род них де пу татів СРСР
М. С. Гор ба чо ва бу ло об ра но пре зи ден том СРСР – пер шим і ос таннім в
історії Ра дянсь ко го Со ю зу. Офіційну за я ву з ць о го при во ду оп ри люд ни ли
нас туп но го дня. Вод но час бу ло ска со ва но стат тю Конс ти туції, що закріплю -
ва ла «керівну роль» КПРС. Гор ба чов за ли шав ся го ло вою Ра ди обо ро ни
СРСР, Вер хов ним Го лов но ко ман ду ва чем Зброй них Сил СРСР. У липні 1990
ро ку на XXVIII з’їзді КПРС йо го зно ву пе ре об ра ли на по са ду ге не раль но го
сек ре та ря ЦК партії. У квітні 1991�го він підпи сав уго ди з керівни ка ми 10 со -
юз них рес публік що до спіль ної підго тов ки про ек ту но во го Со юз но го до го -
во ру, пок ли ка но го збе рег ти Ра дянсь кий Со юз. Підпи сан ня приз на чи ли на
20 серп ня. Та 19 серп ня в Москві бу ло здійсне но спро бу дер жав но го пе ре -
во ро ту, після чо го Гор ба чов склав з се бе пов но ва жен ня ге не раль но го сек -
ре та ря ЦК КПРС. З при пи нен ням існу ван ня СРСР як дер жав но го ут во рен ня
він вис ту пив про ти роз па ду Ра дянсь ко го Со ю зу й склав з се бе пов но ва жен -
ня гла ви дер жа ви (25 груд ня 1991 ро ку ого ло сив про відстав ку й підпи сав
указ про пе ре да чу уп равління стра тегічною ядер ною зброєю пре зи ден тові
Росії Бо ри су Єль ци ну).
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